

坏消息:欧洲疫情依然严峻

好消息:部分国家扩散趋缓

环球热点

随着新冠肺炎疫情在欧洲持续扩散,欧洲各国纷纷宣布“封城”“禁足”或进入“紧急状态”。3月底,尽管欧洲总体形势依然严峻,但严格的防疫政策效果初步显现,疫情迅猛发展的势头得到遏制,部分国家疫情蔓延速度趋缓。

意大利:在欧洲疫情最严重的意大利,3月30日新冠肺炎累计确诊病例超过10万,但治愈病例数也创单日新高。截至当日18时,意大利新冠肺炎累计确诊病例达101739例,累计死亡病例11591例,治愈病例14620例。意大利新冠病毒应急委员会专员博雷利在当日的例行发布会上说:“这是单日治愈病例最多的一天。”

瑞士:瑞士联邦公共卫生办公室3月30日发布的数据显示,瑞士及列支敦士登新冠肺炎累计确诊病例达15475例,死亡病例295例。瑞士联邦公共卫生办公室传染病部门负责人丹尼尔·科赫认为,目前虽然疫情快速蔓延仍未停止,但其速度已有减缓。

丹麦:首相梅特·弗雷泽里克森3月30日表示,鉴于当前各项防控措施得当,丹麦新冠病毒疫情发展曲线趋于平缓,如果在接下来的两周继续保持当前态势,4月13日后政府将陆续放开社会管制措施。

比利时:比利时3月30日新增确诊病例1063例,累计确诊11899例。比利时微生物学家赫曼·古森斯认为,比利时“疫情增长曲线趋于平稳”,表明相关防控措施取得预期效果。当联邦卫生大臣玛吉·德布洛克则认为,称“现在比以往任何时

候都需要继续追踪和观察”。

英国:英国3月30日新冠肺炎确诊病例数累计达到22141例,新增2619例;累计死亡病例升至1408人。英国政府首席科学顾问帕特里克·瓦兰斯表示,目前政府采取的措施已对减少社会接触起到较大作用,但这些措施会持续到何时目前还无法确定。

芬兰:截至3月30日确诊新冠肺炎病例数为1313例。芬兰国家卫生与福利研究院健康安全主任米卡·萨尔米宁表示,芬兰采取的“历史性的防控措施”正在起作用。赫尔辛基大学内科专家维莱·霍尔姆贝尔格认为,政府的防疫措施有开始奏效的迹象,但未来几周仍将充满挑战。

奥地利:总理库茨茨3月30日召开记者会说,奥地利进入“应急运行模式”两周,防疫措施初见成效,但抗击疫情“马拉松”仍任重道远。他宣布从4月1日起民众进入超市购物必须佩戴口罩。奥地利成为西欧第一个要求民众佩戴口罩的国家。该国当天累计新冠肺炎确诊病例升至9377例,死亡人数升至108人。

德国:据德国媒体《焦点在线》统计,截至当地时间3月30日19时,德国累计确诊新冠病毒感染病例62166例,死亡549例。德国联邦卫生部一名发言人说,联邦政府已采购2000万只口罩分发给诊所、医疗机构和养老院。德国经济顾问委员会30日发表的一份报告显示,德国经济今年上半年出现衰退已不可避免。

波兰:3月30日新冠肺炎累计确诊病例突破2000例,达到2020例。波兰总理莫拉维茨基发表讲话说,波兰将于31日颁布更严格的防疫措施。

罗马尼亚:自3月16日进入紧急状态,当局总共发布4个军事政令,对居民外出限制措施逐步升级,从实行



意大利为新冠肺炎逝世者降半旗

3月31日,在意大利首都罗马,意大利国旗降半旗悼念因新冠肺炎逝世的人们。

截至30日18时,意大利新冠肺炎累计确诊病例达101739例,累计死亡病例11591例,治愈病例14620例。
新华社发

宵禁到全天戒严。然而短短两周之内,罗马尼亚感染病例快速上升,截至3月30日21时,罗马尼亚累计感染病例达1952例,死亡52例。

新任卫生部长内卢·特塔鲁表示,罗马尼亚已为4月中旬可能出现的疫情高峰做好准备。

葡萄牙:3月30日葡萄牙新冠肺炎累计确诊病例达62408例。葡萄牙总理科斯塔当日表示,4月份将是葡萄牙疫情最严重的一个月,政府必须尽全力应对最糟糕的情况。4月2日国家紧急状态到期之后,无论是否宣布延长,所有颁布的防疫措施都将执行。

宵禁到全天戒严。然而短短两周之内,罗马尼亚感染病例快速上升,截至3月30日21时,罗马尼亚累计感染病例达1952例,死亡52例。

新任卫生部长内卢·特塔鲁表示,罗马尼亚已为4月中旬可能出现的疫情高峰做好准备。

爱尔兰:爱尔兰3月30日新增确诊病例295例,累计确诊病例增至2910例。爱尔兰卫生部宣布政府将租用全国所有私立医院,用于治疗新冠肺炎患者和其他患者,租期3个月,到期后经双方同意可续租。
新华社维也纳3月30日电

佩洛西接触疑似感染者后不隔离

美国国会众议院议长南希·佩洛西先前接触一名新冠肺炎“推定阳性”病例,但她不打算自我隔离。

佩洛西的发言人3月30日在一份声明中说,佩洛西27日与纽约州众议员尼迪娅·贝拉斯克斯有过接触,国会主治医师认定那次接触“风险低”,佩洛西无需采取任何后续措施。

贝拉斯克斯3月30日早些时候在一份声明中说,她被确认为“推定阳性”病例,但还没来得及接受新冠病毒检测。众议院27日磋商并表决总额2.2万亿美元的财政刺激法案,同为民主党籍的佩洛西和贝拉斯克斯均在场。(新华社微特稿)

美国民主党主张邮寄选票遭反对

由于无法预见新型冠状病毒肺炎疫情何时结束,美国越来越多民主党人主张,让选民邮寄选票,确保11月如期举行2020年总统选举全民投票。不过,这一主张不仅遭共和党反对,实际操作也面临不少挑战。

据美联社3月30日报道,在两党就是否推行邮寄选票的较量中,民主党已经先败一局,未能将相关20亿美元费用需求写入国会2.2万亿美元经济刺激计划。两党最终达成一致的法案,只有4亿美元可用于帮助各州应对受疫情影响的选举安排。民主党一直希望从各州和联邦政府层面推进邮寄选票,认为这有助少数族裔、老人和残障人士投票。一些共和党人却担心,邮寄选票可能引发作假和安全隐患,因此主张由各州自主决定。

(新华社微特稿)

美国纽约州建设多处临时医院
海军“舒适”号医院船抵纽约市

新华社纽约3月30日电 美国纽约州新冠肺炎病例数近来大幅增长,该州正努力建设多处临时医院。当地时间30日上午,美国海军医院船“舒适”号抵达纽约市,将收治非新冠肺炎患者,以便为当地医疗系统减轻负担。

“舒适”号28日从驻扎地弗吉尼亚州诺福克出发。3月30日上午停靠在曼哈顿90号码头。这一移动医院有1000张病床和约1200名医务人员,将于31日开始接诊。当地一些医院因此可以更加专注于

治疗新冠肺炎患者。

“舒适”号是美国海军下属的两艘医院船之一,重约7万吨,内有设施齐全的手术室、医疗实验室、药房、CT室等。另一艘配置相似的“仁慈”号从加利福尼亚州圣迭戈出发,于27日抵达同在加州的洛杉矶港。

此外,设置在纽约市曼哈顿贾维茨会展中心内的临时医院30日正式开始运营,有1000张病床,同样用于收治非新冠肺炎患者。纽约州州长科莫当天对记者表示,贾维茨会展中心的临时床位会逐渐增至2500个。

家正向美国提供物资。

意大利“封城”不能松懈

意大利卫生部长罗伯托·斯佩兰扎周一一天发布声明说,经与政府科学顾问会商,决定把全国“封城”措施至少延长至4月12日复活节后。

路透社报道,声明没有给出“封城”措施延期结束的具体时间,说政府随后会在议案中写明。意大利本月初宣布全国“封城”,原定4月3日解禁。大部分商铺、酒吧和餐馆关闭,民众除有必要不得离家。

意大利总理孔特当天早些时候告诉西班牙《国家报》,接近三周的“封城”措施“从经济角度而言确实严厉”,但放松限制必须循序渐进,以确保意大利迄今取得的“战疫”成果。疫情最严重的北部伦巴第大区

主席阿蒂利奥·丰塔纳也认为,需要保持“封城”措施,“我们正处于正确轨道上”。

根据意大利民防局3月30日公布的数据,意大利累计确诊病例突破10万例,但单日新增4050例确诊病例为3月17日以来最低,1590例单日治愈病例则创新高。伦巴第大区单日新增确诊病例也在连续递增一个多月后首次下降。

意卫生部副部长皮耶尔保罗·西莱里认为,最新数据表明,意大利“7到10天内确诊病例人数”有望下降。政府抗疫顾问、高等卫生研究院院长西尔维奥·布鲁萨费罗也认为,新冠病毒感染率或已接近峰值,“我们正见证曲线放平,尽管尚无下降迹象,但情势正在好转”。
(新华社专特稿)

德国加紧研制新冠病毒疫苗

如果一切顺利有望最早年底投入使用

新华社柏林3月31日电 德国多名医药科研人员日前表示,如果一切顺利,一种针对新冠病毒的疫苗有望最早在今年年底投入使用。

德国“痊愈”疫苗公司监事会成员弗里德里希·冯伯伦在接受媒体采访时说,该公司正在开发一种信使核糖核酸(mRNA)疫苗,计划在年初夏开始临床试验,最快在年底投入使用。冯伯伦说,研发疫苗需要保证安全性和有效性等方面指标,生产疫苗也需要足够的原料,这一切都需要时间。

德国联邦教研发部长安雅·卡列切克在接受媒体采访时说:“一种能为广大人群提供保护的疫苗预计在今年年底或明年年初才会出现……我们希望尽可能加速这一过程,但必须确保疫苗有效,而且不会对人体产生伤害。”

据了解,新冠肺炎疫情暴发以来,德国政府已投入1.4亿欧元支持研发疫苗,投入主要流向“痊愈”疫苗公司所在的国际组织——流行病防范创新联盟。卡列切克说,德国政府准备在合适时机投入更多资金到有关新冠肺炎的科研中。

卡列切克还说,为缩短疫苗研发周期,德国已经允许把一些研究的初步成果提交给审批机构。在药物方面,如果其他药物没有效果且病人同意,德国也允许使用未正式上市的药物来尝试性治疗病人。

德国疾控机构罗伯特·科赫研究所所长洛塔·威勒此前对媒体说,新冠病毒疫苗将在2021年初面世。他说,审批流程可以简化,但是临床试验时间不能缩短,必须要评估风险,因为疫苗可能会有副作用。

感染新冠病毒对身体有多大影响?

科学家:答案可能藏在基因中

新华社北京3月31日专电 据阿根廷布宜诺斯艾利斯经济新闻网3月28日报道,科学家正在寻找新冠患者的基因组,以解释为何有的患者会出现明显症状,而有的患者则是轻症。

美国《科学》周刊日前披露,全世界专家已启动追踪新冠肺炎患者基因变化的研究项目,为的是解释为何有的患者是轻症,而有的患者却是重症。

新冠病毒是一种具有选择性的奇特病毒,只有少数感染者会出现明显症状。尽管症状最严重的群体通常是老年人或患有心脏病等基础性疾病的人,但部分死于肺炎的人生前一直很健康,甚至相对年轻。为此研究人员决定追踪患者的基因组,以寻找能够解释这种神秘现象的基因变异。

《科学》周刊刊登的一篇最新研究论文指出,这些基因组可被用来识别感染病毒风险最大的人和不易感染的人,同时还有助于寻找新疗法。

该项目的研究对象包括意大利等重灾区的新冠肺炎患者,研究人员试图比较症状较为严重但未患基础性疾病(如糖尿病、心脏病或肺部疾病)的新冠肺炎患者与轻症患者或无症状感染者基因组。研究人员指出,临床结果显示,各国之间存在巨大差异。

研究人员表示,很难预测此项基因组研究的结果。但名为“血管紧张素转化酶II”(ACE2)的基因受

到研究人员的重点关注。研究人员发现,新冠病毒很可能利用该基因进入呼吸道细胞。专家指出,ACE2的基因变异可能使病毒更容易或更难进入细胞。

芬兰赫尔辛基大学两周前率先展开了一项重大研究工作,以期收集世界各地新冠肺炎患者的遗传数据。研究人员专门为该项目创建了一个网站,并与大型生物样本库取得了联系。这些生物样本库多年来对成千上万名志愿者进行了跟踪研究,以期探索基因与健康之间的联系。在美国,48小时内有600多名志愿者配合完成了调查。

除了ACE2之外,科学家还希望了解人类白细胞抗原基因的差异是否会影响到新冠肺炎症状的严重程度。这种基因能够影响免疫系统对病毒和细菌的反应。

新冠病毒迅速传播导致新冠肺炎患者数量持续增加。但不幸中的万幸是,随着患者人数不断增加,研究人员发现基因变异的速度也会进一步加快。赫尔辛基大学的研究人员希望能在数月内鉴定出第一个易感基因。

研究发现新冠病毒或直接损害心脏

新华社北京3月31日专电 美媒称,新冠病毒主要影响肺部,会让重症患者患上肺炎。但研究显示,新冠病毒可能直接影响心脏。

据美国《纽约时报》网站3月27日报道,一名64岁的患者来到纽约布鲁克林一家医院时的症状似乎与严重心脏病发作者相似。

心电图显示该患者心率情况不好。其血液中一种名为肌钙蛋白的蛋白质含量很高,这是心肌受损的迹象。医生们赶忙试图疏通该患者堵塞的动脉,却发现并没有哪根动脉被堵。报道称,这名患者并未心脏病发作。罪魁祸首是新冠病毒。

这名患者在住院12天后康复了。在美国境内外都有类似患者的报道,这些病例对医生来说构成了棘手的问题。

现在,当医生面对那些表面看起来是心脏病发作的患者时,他们该怎么办?他们是否应先排除患者感染新冠病毒的可能性?但这不是会浪费大多数患者的宝贵时间?

是否应对每名新冠病毒感染者血液中的肌钙蛋白含量进行检测,看看这种病毒是否已侵袭心脏?

哥伦比亚大学心脏病学专家尼尔·尤里尔说:“我不知道正确答案是什么。”

报道指出,布鲁克林的这名患者患有心肌炎。这种心脏炎症之前出现在罹患其他病毒性疾病(如同样由冠状病毒导致的中东呼吸综合征和甲型H1N1流感)的患者身上。

但新冠病毒主要影响肺部,会让重症患者患上肺炎。许多心脏病学专家认为新冠病毒引发的是呼吸道疾病,因此不属于他们的专业领域。

美国心脏病学学会首席科学和质量官约翰·拉姆斯菲尔德说:“我们之前想的是肺、肺、肺,我们扮演的是辅助角色。然后突然间,我们开始听说新冠病毒可能直接影响心脏。”

哈佛大学医学院心脏病学专家斯科特·梭罗门说:“心肌炎很可能是由病毒本身或人体对病毒的免疫和炎症反应引起的。”

一种可能性是,患者罹患心肌炎的原因是,免疫系统在试图阻挡新冠病毒时突然失控,释放出过量的被称为细胞因子的化学物质,这些物质会导致炎症,进而同时损害肺部和心脏。

意大利获美国捐助上亿物资 “封城”继续

美国总统唐纳德·特朗普3月30日宣布,将向新冠肺炎疫情严重的意大利捐助近1亿美元医疗物资。如有余力,美方将继续向其他国家捐助本国“不需要的”物资。

意大利政府同一天宣布,将继续全国“封城”措施直至4月中旬复活节后。一些意大利医疗专家认为,意大利疫情或已接近峰值。

美国认捐“富余”物资

特朗普3月30日在抗疫记者会上说,他刚与意大利总理朱塞佩·孔特通电话,告知对方美国愿提供大约1亿美元国内“不需要的”医疗物资,而孔特对此“非常高兴”。

意大利目前是全球新冠肺炎死亡人数最多的国家。法新社报道,特朗普没有说明物资的具体种类或

启运时间,只说是“外科类、医药类和医院需要的物资”。

白宫当天早些时候发布声明说,特朗普与孔特通电话期间,“强调美国致力于与意大利以及美国在欧洲的全部盟友和伙伴合作,遏制新冠病毒传播,同时让所有有需要的人获得医疗护理”。

特朗普在记者会上还说,美国派出的飞机“在全球51处不同地点”装载个人防护物资,首架载有物资的货机当天早晨已落地美国。通用汽车等10家美国企业也正加紧生产呼吸机。一旦美国获取的物资量超过自身所需,将尽量把富余物资送往法国和西班牙等国家。

特朗普在回答记者提问时说,中国和俄罗斯支援美国的物资“非常好”,他“很高兴又惊讶”地看到其他国

法国:香水生产线改产洗手液



3月30日,在法国格拉斯的阿尔泰斯集团的工厂,工人展示一瓶酒精消毒免洗洗手液。

法国阿尔泰斯集团利用旗下香水生产线制造免洗洗手液,以协助法国政府和民众抗击新冠肺炎疫情。
新华社/欧新